Mota delld

Jak zosta¢ bieglym kalendarzysta?

7 pewnos$cia zetknales sie, Czytelniku, z osobami wykonujacymi niewiarygodne
zadania pamieciowe, polegajace, na przyktad, na odtwarzaniu ze szczegotami
obszernych informacji, z ktérymi mogly sie one wczesniej zapoznaé tylko przez
krotki czas. Wsréd nich sa i tacy, ktérzy posiedli tez zdolno$é poprawnego
okreslania dnia tygodnia, na jaki przypada podana im data. Jak oni to robia?

Mozna, rzecz jasna, skorzysta¢ w tym celu z tzw. Mamy jednak dobrg wiadomo$é: mozna bez trudu
wiecznego kalendarza. Jesli nie jest sie bieglym opanowac¢ umiejetnos¢ przypisywania dnia tygodnia
kalendarzysta (nazwijmy tak osoby o wspomnianych kazdej dacie i tu wlasnie wyjasnimy, jak zostaé bieglym
zdolnosciach), zagladanie do wiecznego kalendarza kalendarzysta.

pozwoli, oczywiscie, uzyskaé¢ poprawng odpowiedz, ale
pozbawi cala zabawe atmosfery tajemniczosci, a nas
mozliwoéci popisania sie nadzwyczajna pamiecia. Inaczej
moéwiac, w ten sposob trudno wzbudzi¢ zainteresowanie

otoczenia.
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Rys. 2

Wyciagnij prawa reke przed siebie, dlonia do gory.
Masz przed soba wieczny kalendarz, ukryty w palcach!
Jedyne, co pozostato do zrobienia, to przypisanie
palcom dat, nieco arytmetyki — i gotowe.

Przejdzmy do rzeczy. Oto jak ma sie sprawa z dniami tygodnia:

e Na palcu wskazujacym pierwszy paliczek reprezentuje poniedzialek, drugi —
wtorek, a trzeci paliczek to sroda.

e Na palcu srodkowym pierwszy, drugi i trzeci paliczek reprezentuja,
odpowiednio, czwartek, piatek i sobote.

e Pierwszy paliczek na palcu serdecznym odpowiada niedzieli.

Teraz miesiace:

e Na palcu wskazujacym pierwszy paliczek reprezentuje styczen i pazdziernik,
drugi — maj, trzeciemu odpowiada sierpien.

e Na palcu $rodkowym pierwszy paliczek reprezentuje luty, marzec i listopad,
drugi to czerwiec, a trzeciemu paliczkowi odpowiada wrzesien i grudzien.

e Pierwszy paliczek na palcu serdecznym reprezentuje kwiecien i lipiec.

To pelny opis kalendarza. Teraz potrzebujemy tylko kalkulatora — a bedzie
nim . .. kciuk.

Wyprébujmy nasze urzadzenie na kilku przyktadowych datach: Nowy Rok
w 2007 roku, moje ubiegloroczne urodziny (1 listopada 2007) i ostatnie Boze
Narodzenie (25 grudnia 2007).

Obliczmy dzien tygodnia, jaki wypadl 1 stycznia 2007 roku (rys. 3):

e Wskaz kciukiem paliczek, ktory reprezentuje styczen (pierwszy paliczek na
palcu wskazujacym).

e Przesun kciuk o jedna pozycje w doél, do drugiego paliczka na palcu
wskazujacym. To oznacza pierwszy dzien stycznia — i okazuje sie, ze jest to
wtorek.

e Poréwnujac ten wynik z prawdziwym kalendarzem, stwierdzamy ze wynik jest
bledny, ...

e ...a to dlatego, ze potrzebujemy jeszcze ,sekretnego wzoru” (jak to
w matematyce bywa), ktéry doprowadzi nas do poprawnego dnia.

o W przypadku roku 2007 ,sekretny wzér” polega na przesunieciu kciuka
o jedna pozycje wstecz (albo o sze$¢ pozycji w przéd, jako ze dni powtarzaja
sie w T-elementowym cyklu). Teraz kciuk pokazuje poprawny dzien, czyli
poniedziatek.
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Zobaczmy, jaki dzien tygodnia przypadal w dniu moich ubiegtorocznych urodzin,

czyli 1 listopada 2007 (rys. 4).

e Wskaz kciukiem paliczek reprezentujacy listopad (pierwszy na palcu
srodkowym).

e Przesun go w dét o jedna pozycje, do drugiego paliczka na srodkowym palcu.
Tu jest 1 listopada, ale ...

e ... pamietaj, ze w roku 2007 trzeba jeszcze przesunaé kciuk o jedna pozycje
wstecz (lub szesé pozycji w przdd). Ostatecznie w ubieglym roku moje
urodziny wypadly w czwartek.

Pozostal jeszcze dzien Bozego Narodzenia w 2007 roku (rys. 5):

e Wskaz kciukiem paliczek reprezentujacy grudzien (trzeci na palcu srodkowym).

e Przesuwaj kciuk wzdtuz kolejnych dni tygodnia. W 25 dniach miesci sie
trzykrotnie cykl 7 kolejnych dni (czyli 21 dni), wystarczy wiec przesunaé kciuk
o brakujace 4 dni (4 pozycje).

e Dla roku 2007 trzeba jeszcze cofnaé kciuk o jedna pozycje (lub przesunaé
w przéd o 6) i ostatecznie docieramy kciukiem do wtorku.

Co z pozostalymi latami? Jak wyglada ,sekretny Oto zestaw ,sekretnych wzoréw” dla niektérych lat:

wzér”dla innych lat? Ot6z, z kazdym nastepnym rokiem
dni tygodnia przesuwaja sie o jeden. Na przyktad, Ruch | —6 | =5/ —4] —3 | —2 | —1 |0/+1] +2 | +3
Nowy Rok 2008 wypada we wtorek. Tak wiec gdy kciuka

Rok | 2003 2004 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010

obliczamy dzien tygodnia w roku 2005, musimy na

konicu przesunaé kciuk o 3 pozycje wstecz (lub 4 Mozesz teraz oblicza¢ dni tygodnia dla dowolnego roku.
w prz6d), a dla roku 2004 o 4 pozycje wstecz lub 3 Pozostaje jednak pewien drobny problem. Nietrudno

w przod. Ale zaraz . ..co$ sie w tym 2004 roku nie zapamietaé ruchy kciuka dla kilku najblizszych lat —
zgadza: dla Bozego Narodzenia wychodzi dobrze, ale minionych lub przysztych. Ale jak postepowaé, gdy

dla Nowego Roku juz nie (sprawdZ to sam). interesuja nas lata bardzo odlegle, na przyktad, dzien

To dlatego, ze nasz ,sekretny wzér” nie uwzglednia lat

$mierci Galileusza lub dzien, w ktérym Newton odkryt
prawa ciazenia? Do tego potrzebna jest niezwyczajna

przestepnych (w matematyce czesto wystepuja takie pamieé albo . ..spokojne przeanalizowanie problemu.
szczegOlne przypadki). Jesli wybierzesz to drugie, zauwazysz, by¢ moze, ze
Rok jest przestepny, gdy jego numer jest podzielny przez 4 i nie rU-Chy kciuka uk}adaja; le W pewien nietrudny do

jest podzielny przez 100. Jesli jest podzielny przez 100, to bedzie zapamietania wzorzec (to zadanie domowe!). Warto tez

przestepny tylko wtedy, gdy jest podzielny przez 400.

W tych latach trzeba inaczej przesuwaé kciuk. Musimy,
mianowicie, podzieli¢ taki rok na dwie czeéci: od 1
stycznia do 29 lutego i od 1 marca do 31 grudnia.

W drugiej czedci cofamy kciuk o 4 pozycje, w pierwszej
— 0 5 pozycji. To daje poprawny wynik.

cos$ wiedzie¢ o historii kalendarzy i o waznym z tego
punktu widzenia roku 1582 (dowiedz sie, co si¢ stalo 4
pazdziernika 1582 roku).

Jak widaé, aby zosta¢ bieglym kalendarzysta, wystarczy
mysle¢ i korzysta¢ z matematyki. Tego tez potrzeba, by
zosta¢ bieglym matematykiem ...

Malqg Delte przygotowatl Kung-Ming TIONG
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Magiczna formutla Zellera. Oto inny sposéb. Najpierw musimy sobie wyobrazié, ze
rok zaczyna si¢ 1 marca, a co za tym idzie, miesigce numerujemy od 1 (marzec) do 12
(luty), przy czym daty wypadajace w styczniu i lutym przypisujemy do poprzedniego
roku. Na przyktad 7 lutego 2000 przeksztalcimy na 7.12.1999, a 1 kwietnia 2008 na
1.02.2008. Z tej postaci daty wybieramy dziefi (D), miesiac (M) i rok (R), po czym
wstawiamy do wzoru:

<D+F3A€_1J +L5.(Rn;od100)J Jﬂ%JJJ,[%J) mod 7

i odczytujemy wynik: 0 — niedziela, 1 — poniedzialek, ..., 6 — sobota. Ta metoda nosi

nazwe requly Zellera.
M. A.
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